
Fra den 16. april modtager 
SSF-medlemmer, bosat i Dan-
mark, ikke længere Ugeavisen 
Sydslesvig som printudgave. 
Det skyldes markante stignin-
ger i distributionsomkostnin-
gerne. Disse er steget på begge 
sider af grænsen, men i Dan-
mark endnu voldsommere end 
i Tyskland. Samtidig er man 
nord for grænsen gået over til 
at digitalisere yderligere, hvilket 
betyder, at det er blevet svære-
re overhovedet at få Ugeavisen 
Sydslesvig leveret til medlem-
merne i Danmark.
- Vi er meget kede af ikke læn-
gere at kunne tilbyde SSF og 
SdUs medlems- og informa-
tionsblad i en printudgave til 
medlemmerne i Danmark. Uge-
avisen er en vigtig kommunika-

tionskanal til vores medlemmer, 
og vi ved alle, at det er noget 
andet at holde en avis i hæn-
derne end at læse den online. 
Men det skal selvfølgelig også 
hænge sammen økonomisk. 
Derfor bliver vi nu nødt til at 
tage det skridt, fastslår SSF-for-
mand Gitte Hougaard-Werner.

En digital løsning
Der er tale om omkring 400 
SSF-medlemmer, der er bosat 
i Danmark, og som dermed fra 
den 16. april 2026 ikke længe-
re modtager Ugeavisen som 
printudgave om torsdagen. De 
er dog ikke helt afskåret, for 
SSF har indgået en aftale med 
Flensborg Avis, som i dag står 
for forsendelsen af Ugeavisen. 
Den udkommer hver torsdag 

som indstik i Flensborg Avis.
- Vi har aftalt, at alle SSF-med-
lemmer med bopæl i Danmark 
kan registrere sig som brugere 
på Flensborg Avis’ hjemme-
side henholdsvis deres app. 
Med den dermed generere-
de adgang kan de gratis læse 
Flensborg Avis’ torsdagsudga-
ve, hvilket indbefatter Ugeavi-
sen Sydslesvig, forklarer Gitte 
Hougaard-Werner og tilføjer, at 
Ugeavisen Sydslesvig desuden 
lægges ud på SSFs og Ugeavi-
sens hjemmesider, hvor alle kan 
læse den som PDF-udgave.
Hun nævner desuden, at alle 
SSF-medlemmer bosat i Dan-
mark modtager en mail, hvori 
de informeres om forandringen 
og samtidig informeres om, 
hvordan de opretter sig som 

brugere.

I samarbejde med SdU
Ugeavisen Sydslesvig er SSF 
og SdUs medlems- og infor-
mationsblad. Den udgives hver 
torsdag som indstik i Flensborg 
Avis. Torsdagsudgaven sen-
des – udover til de almindelige 
abonnementer – til alle SSFs 
medlemmer samt SdUs for-
eningshuse og institutioner.
Samarbejdet med SdU star-
tede i januar 2023, da Ugeavi-
sen Sydslesvig erstattede SSFs 
medlemsblad Kontakt. Samar-
bejdet med Flensborg Avis star-
tede i februar 1985, da avisen og 
SSF indgik den første aftale om 
at sende Kontakt som indstik i 
torsdagsudgaven.

Løvebrøl med 13 poster 
og 28 km-sejt!05 Kreative børn skaber 

stofslanger, der hitter07 Udstilling: Familien 
Lassens stærke 
kvinder i fokus08Foreningsudvikling: 

SSF har fastlagt fem 
arbejdsområder02
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12.
SSF: Koncert: Sønderjyllands Symfoniorkester ”Gades elver-
skud”, A. P. Møller Skolen, kl. 19
SSF Kobbermølle: Generalforsamling, Kobbermølle Dans-
ke Skole, kl. 18:00
SSF Rendsborg/Egernførde Amt: Foredrag ved Erland Pors-
mose, Medborgerhuset, kl. 19:00
SSF og SSW Skovlund-Valsbøl: Generalforsamling, For-
samlingshuset i Skovlund, kl. 19:00
SSF Torsted: Generalforsamling, hos Christine Fintzen, kl. 
19:00
Det lille Teater: Premiere på forestillingen ”Two”. Det lille 
Teater Flensborg (Hjemmet) kl. 19:30

13.
SSW og SSF Husum: Generalforsamling, Husumhus, fra kl. 
17:30
SSF Holtenå: Generalforsamling, Altenholz, kl. 18:00
SdU: Sportsbar, Flensborghus, kl. 19:00-23:00
Det lille Teater: Forestillingen ”Two”. Det lille Teater Flens-
borg (Hjemmet) kl. 19:30

14.
Kvinder i Sydslesvig: Stor Generalforsamling, Skovby For-
samlingshus, kl. 11:00
SdU: Guided vandring til Gårdbækkløften, mødested par-
keringspladsen ved Sønderhav Strand, Sønderhav, kl. 10:50, 
afgang derfra kl. 11:00
SSF Flensborg Nord: Morgenmad, Tønnsenhuset, kl. 9:30

15.
Valsbøl Pastorat: Generalforsamling, Valsbølhus, kl. 14:00
Det lille Teater: Forestillingen ”Two”. Det lille Teater Flens-
borg (Hjemmet) kl. 16:00

16.
SSF og Historisk Samfund for Sønderjylland, Sydslesvig, 
Afstemningsmøde, Flensborghus, kl. 19:00
SSF Frederiksstad: Sangaften, Paludanushuset, kl. 19:00
SSF Mårkær og omegn: Generalforsamling i foreningslo-
kalet, kl. 19:00
SSW Slesvig By: Generalforsamling, Slesvighus, 1.sal, Lo-
kale Gottorp, kl. 18:30

17.
SSF Skovlund- Valsbøl Ældreklubben: Spil, sang og quiz, 
Valsbølhus, kl. 15:00
Mellemrum 60+: Besøg på Dansk Generalkonsulat i Flens-
borg, kl. 10:00
Bøglund Seniorklub: Senioreftermiddag i forsamlingshu-
set, kl. 14:30
SSW Sønderløgum Viding Herred: Generalforsamling, Gast-
stätte Rasch, Nykirke, kl. 19:00

18.
SSF Rendsborg/Egernførde Amt: Musikalsk foredrag om 
Bob Dylan, Medborgerhuset, kl. 19:00
SSF Humanitært Udvalg: Foredrag ” Lige på grænsen- her 
er fortiden aldrig helt forbi” ved Hans Christian Davidsen, 
Flensborghus, kl. 14:30
SSF Amt Sydvest: Bogpræsentation for 60+ medlemmer, 
Lars Erik Bethge fortæller om sin bog Rygrad, Kunstcentret 
Mikkelberg kl. 14:00
Det lille Teater: Forestillingen ”Two”.  Det lille Teater Flens-
borg (Hjemmet) kl. 19:30

19.
SSF: Musikteater: Præriens skrappe Sangere ved Figaros og 
Den Ny Opera, Slesvighus, kl. 19:30
SSF: Randers Big Band, Flensborghus, kl. 20:00
Den slesvigske Kvindeforening: Strik og snak, denne gang i 
Lindegaarden Kollund, kl. 18:30
Det lille Teater: Forestillingen ”Two”. Det lille Teater Flens-
borg (Hjemmet) kl. 19:30
SSF Sønder Brarup: Teatertur til Slesvighus med spisning 
forinden, start fra kirken kl. 17:30
SSF Satrup-Havetoft: Biograf-tur, til I-Punkt i Satrup, kl. 
18:30

Torsdag, d. 12. marts 2026
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Udgiver: Flensborg Avis
Redaktion: 
Sydslesvigsk Pressetjeneste 
ved Sydslesvigsk Forening 
og Sydslesvigs danske Ung-
domsforeninger
Flensborghus
Nørregade 76, 
D-24939 Flensborg
Telefon +49 461 14408-120, 
-122, -230, -233
www.ugeavisen-sydslesvig.de
redaktion@ugeavisen-syd-
slesvig.de

Gudstjenester
Torsdag, 12. marts 2026 
Bredsted kl. 17 Sloth spaghettigudstjeneste, 
tema: påske
 
Midfaste | 15. marts 2026 | Joh. 6,24-35[36-
37] 
Bredsted kl. 10 Sloth 
Egernførde kl. 10 Hultberg 
FL Ansgar Kirke kl. 10 Böll 
FL Helligåndskirken kl. 10 Hougesen 
FL Sct. Hans kl. 10 Strelow med generalforsam-
ling
FL Sct. Jørgen se Sct. Hans 
FL Sporskifte kl. 14 Hougesen med generalfor-
samling
Garding kl. 9:30 Hammer 
Harreslev kl. 11:30 Böll 

Husum kl. 10 Sørensen 
Kappel kl. 9:30 Jacobsen 
Lyksborg kl. 10 Thun 
Rendsborg kl. 11:30 Brask med kirkekaffe
Slv. Ansgar kl. 10 Heikendorf 
Sønder Brarup kl. 11:30 Mogensen med general-
forsamling
Tarp kl. 14 Sloth 
Valsbøl kl. 14 Skou med generalforsamling
Vesterland kl. 10:30 Rasmussen 
 
Onsdag, 18. marts 2026 
Læk kl. 17 Pihl spaghettigudstjeneste
Steensens-Stiftelsen kl. 15 Sloth andagt

Se også www.kirken.de/gudstjeneste 

Da SSFs Hovedstyrelse tirs-
dag aften holdt møde på Har-
reslev-Kobbermølle Danske 
Skole var især resultaterne fra 
Hovedstyrelsens seminar i fo-
kus. Forenings- og kommunika-
tionskonsulent Katja Domeyer 
havde sammenfattet, hvad 
medlemmerne fra Hovedstyrel-
sen fandt frem til, da de i februar 
holdt det årlige seminar. Her så 
de især på foreningsudviklin-
gen, og Katja Domeyer havde 
lavet en analyse, der pegede på 
fem områder, der skal arbejdes 
med fremadrettet.

Bestyrelsesarbejdet
Det første område var bestyrel-
sesarbejdet, hvilket under se-
minaret var blevet fremhævet i 
flere af arbejdsgrupperne. Her 
handlede det især om formen af 
bestyrelsesarbejdet. „Hvordan 
undgår vi, at vi møder os ihjel 
og kan store bestyrelsesposter 
virke skræmmende“, var to cen-
trale spørgsmål, og ud fra tilba-
gemeldingerne fastslog Katja 
Domeyer, at engagementet ikke 
fejler noget - men strukturen for 
foreningsarbejdet bør tilpasses.

Personafhængighed-/sam-
menfald
Andet punkt på listen stod un-
der overskriften „Personafhæn-
gighed og personsammenfald“. 
Her var konklusionen, at sam-
menfald kan gavne, når viden 
deles og kompetencer bruges 
på flere områder. Afhængig-
hed er dog problematisk og 
bør undgås, fordi der kan opstå 
magtcentraliseringer samt va-
kuumer, når centale folk forla-

der poster. 

Vedtægter og rammer
Tredje punkt på listen var de 
formelle foreningsrammer. Her 
var holdningen, at der skal være 
rammer og regler, som for ek-
sempel vedtægterne. Men de er 
til for at hjælpe og til at motivere 
- de må ikke være bremseklod-
ser eller spændetrøjer. 

Lokale forholde
Deltagerne ved hovedstyrelses-
seminaret drøftede også for-
skellene på foreningsarbejdet 
alt efter, hvor man befinder sig i 
Sydslesvig. Her blev det tydeligt, 
at der kan være store forskelle. 
Som for eksempel mellem land 
og by. Det kan gøre overordne-
de løsninger svære. Derfor skal 
der findes fleksible løsninger, 
der passer til foreningsarbejdet 
lokalt - i hele Sydslesvig. 

Kulturskifte
Sidst men ikke mindste kom 
Katja Domeyer ind på punk-
tet „kulturskifte“. Dertil fastslog 
hun, at forandringer ikke kun 
skal ske på skrift og teoretisk. 
Der bliver i høj grad brug for 
forandringer i hovederne, hvil-
ket også kommer til at handle 
om at afstemme forventninger. 
Hvad skal de lokale bestyrelser 
arbejde med? Hvordan kan de 
aflastes - og hvordan bryder 
man „sådan har vi altid gjort“? 
Denne nød bliver afgørende at 
få knækkes.

Vedtægtsændringer mulig
Efter oplægget fra Katja Do-
meyer fastslog SSF-general-

sekretær Lasse Rodewald, at 
medlemmernes tilbagemeldin-
ger er blevet hørt. Men for at 
kunne imødekomme dem, skal 
der som næste skridt ses på 
tilpasninger af vedtægterne. 
Det kan gøres på Landsmødet 
den 7. november 2026. Men in-
den vedtægtsændringer tages 
op på Landsmødet, skal udspil 
hertil komme langt ud, så flest 
mulige medlemmer kan forhol-
de sig til dem. Derfor besluttede 
medlemmerne af Hovedstyrel-
sen en køreplan. Den går ud på, 
at emnet igen tages op til mødet 
den 12. maj. Den 16. juni holdes 
der så et ekstraordinært møde, 
hvor det første udspil kan drøf-
tes, så det inden sommerferien 
kan præsenteres for medlem-
merne i amterne og distrikterne. 
Den 7. juli holdes et onlinemø-
de, hvor der er mulighed for at 
drøfte udspillet yderligere. På 
mødet den 8. september er pla-
nen så, at Hovedstyrelsen træf-
fer en endelig beslutning om 
mulige vedtægtsændringer, så 
de kan være klare til Landsmø-
det i november. 
- Debatten om, hvordan vores 
forening organiseres fremover, 
kører lige nu. Vi skal ikke haste 
noget igennem, men det må 
heller ikke trække i langdrag. 
Derfor vil vi tage fat i det her nu, 
og vi beder jer om at planlægge 
møder i distrikter og amter, så 
I kan drøfte de udspil vi kom-
mer med. Vi vil meget gerne få 
flest mulige med i processen, 
fastslog Lasse Rodewald under 
mødet tirsdag aften.

Fem arbejdsområder til 
SSFs foreningsudvikling

FREMADRETTET
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Kursus for Kommunalpolitikere 
om vindmølleplanlægning
Dansk-Frisisk Kommunalpoli-
tisk Forening inviterer til kursus 

om den såkaldte kommunale 
åbningsklausul i byggeloven. 

Kurset holdes tirsdag, den 17. 
marts kl. 18-20. Kommunerne 
har fået nye muligheder for at 
planlægge nye vindkraftom-
råder. Det styrker det kommu-
nale selvstyre. Med praktiske 
eksempler viser vi, hvordan en 
kommune kan få flere områder 
og hvordan man kan støtte pro-
jekteringen. Lær også, hvordan 
du mestrer de nye regler om 
målafvigelser, hvad de præcist 
indeholder og hvilke proble-
mer og muligheder der er. Kur-
set finder sted online på www.
meet.ssw.de/kursus01.

SSW inviterer til tre 
generalforsamlinger
SSW i Husum inviterer til gene-
ralforsamling, som holdes sam-
men med SSFs lokale distrikt. 
Mødet holdes fredag den 13.03. 
fra klokken 17:30 på Husumhus.

Nykirke 
Tirsdag den 17. marts holder 
SSW Sønder Løgum Viding 
Herred generalforsamling klok-
ken 19:00 i Gaststätte Rasch i 
Nykirke.

Bredsted
SSW Bredsted-Nørregøs Her-
red inviterer til generalforsam-
ling, som holdes den 20. marts 
kl. 18:00 i foreningslokalet på 

Bredsted Danske Skole.
Generalsforsamlingen inde-
holder bestyrelsens decharge. 
Desuden drøftes aktuelle em-
ner indenfor Bredsteds byråd 
ved borgerforstander Henry 
Bohm.
Alle medlemmer af SSW Bred-
sted-Nørregøs Herred har 
stemmeret. Gæster er velkom-
men.

Foto
På billedet ses den nuværen-
de bestyrelse af SSW Bred-
sted-Nørregøs Herred. Henry 
Bohm (tv), Marlene Christian-
sen og Frank Ketelsen (th).

17. MARTSMEDBESTEMMELSE

(Foto: Wikimedia Commons)

Fælles teateraften med spisning
SSF Flensborg Nord Distrikt in-
viterer til en fælles teateraften 
med spisning. Arrangementet 
holdes onsdag den 22. april. 
Det starter kl. 17:30 på restau-
rant Tam Tam i Harreslev, hvor 
der spises sammen. 
Maden købes på egen regning. 

Bagefter går turen over til Har-
reslev-Kobbermølle Danske 
Skole for i fællesskab at nyde 
teaterstykket: ”Måske Ku’ Vi - 
en Sebastian-Cabaret”. 
Forestillingen starter kl. 19:30.
Billetterne kan købes på hjem-
mesiden ssf-billetten.de, på by-

sekretariatet hhv. aktivitetshu-
set eller ved indgangen.
Grundet spisning bedes der om 
bindende tilmelding til bysekre-
tariatet senest mandag 20. april 
2026 via mail til flby@syfo.de 
eller på tlf. 0461 14408 126 /-127.

Den slesvigske Kvindeforening 
mødes til Strik og snak i Kol-
lund næste gang. Det er den 19. 
marts kl. 18:30 på Lindegaarden 
Kollund, Gl. Kirkevej 25, 6340 
Kruså. Der er spisning først og 
bagefter er der strik og snak. 
Hvis man ikke har tilmeldt sig 
allerede og gerne vil deltage, 
bedes man melde sig til hos 

Claudia på claudia@syfo.de se-
nest mandag den 16. marts, da 
der er begrænset antal pladser. 
For en god ordens skyld, skal 
det lige nævnes at forplejnin-
gen i restauranten Lindegaar-
den er for egen regning. 
Fotoet er fra Strik og snak i Tarp 
danske Kirke

Strik og snak i Kollund

19
. M
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Aktivt år i SSF Harreslev 

SSF Harreslev holdt den 4. 
marts generalforsamling med 
omkring 35 deltagere. 

I sin beretning kunne formand 
Kirsten Anthonisen fortælle, at 
medlemstallet fortsat ligger sta-
bilt og at distriktet ved udgan-
gen af 2025 stod stærkt med i 
alt 867 medlemmer. Samtidig 
blev der set tilbage på et år med 
mange aktiviteter og gode op-
levelser for medlemmerne. 

Blandt årets mange arrange-
menter nævnte formanden 
blandt andet nytårskoncerten 
med orkestret Lauseniana, som 
igen trak et stort publikum. Se-
nere på vinteren og i starten af 
foråret blev der inviteret til te-
ater med forestillingerne ”Ko-
meten og Lillebror”, der sam-

lede omkring 120 tilskuere, og 
det tankevækkende ”Animals”. 
I løbet af året fulgte desuden 
blandt andet en naturtur i Jar-
delund Mose, fællessang i for-
bindelse med Spil Dansk-ugen 
og et foredrag om Grundtvig. 

Også de danske årsmøder sat-
te deres præg på året. I Har-
reslev blev jubilæet markeret 
med en traditionel årsmødeaf-
ten om fredagen, en dag i fa-
miliernes tegn om lørdagen og 
fælles flaghejsning med SSW 
samt deltagelse i friluftsmødet i 
Flensborg om søndagen. 

Året sluttede i julehumør med 
både julesangaften og en fælles 
tur til den nordiske julekoncert i 
Hamborg, som mange deltage-
re beskrev som en stemnings-

fuld oplevelse. 

Ved valgene blev næstformand 
Hanne Jørgensen og kasserer 
Tove Möller genvalgt. Gerda 
Demuth fortsætter som supple-
ant, mens Ann-Katrin Clausen 
blev valgt som ny suppleant. 

Formand Kirsten Anthonisen 
sluttede beretningen med en 
tak til bestyrelsen, de mange 
frivillige hjælpere og samar-
bejdspartnerne, som er med til 
at gøre det muligt at gennem-
føre de mange arrangementer. 
Samtidig blev medlemmerne 
opfordret til fortsat at bakke op 
om aktiviteterne og være med 
til at holde foreningslivet leven-
de i Harreslev. 

MØDE
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Publikumsinteressen var stor, 
da Mikkelberg den sidste lørdag 
i februar åbnede sæsonen med 
hele to udstillinger. Omkring 
hundrede gæster var mødt frem 
til et tætpakket program med 
taler og musik, kaffe og selv-
følgelig udstillingerne selv. Den 
første udstilling, der blev åbnet, 
var ”Modsætninger mødes” 
med Bibi Hansen, Sverre Tveito 
Holmen, Ole Holm Larsen, Mi-
chael Mørk, Per J.K. Pedersen, 
Kate Skjerning, Bjarke Regn 
Svendsen og Ingrid Villesen 
fra kunstnersammenslutningen 
”Vestjyllandsudstillingen”. Cen-
terleder Lisbeth Bredholt Chri-
stensen beskrev i sin velkomst, 
hvordan ”Vestjyllandsudstillin-
gen” passer godt til Mikkelberg, 
som ligger på den allersydligste 

del af den jyske halvø, og netop 
på Vestkysten. Flere af kunst-
nerne var til stede, og mange 
benyttede sig af lejligheden til 
at lære dem at kende og få en 
uddybende snak. 

Glæden ved farven
Den anden udstilling, der blev 
åbnet, var ”Glæden ved farven” 
med de to sydslesvigske ma-
lere Ingrid Nørgaard og Hans 
Busch-Alsen. Denne udstilling 
er blevet til i samarbejde med 
SSFs billedsamling, der sam-
ler og udlåner dansk kunst til 
institutioner og foreninger i 
mindretallet. Grethe Bay, som 
både er medlem af SSFs bil-
ledsamlingsudvalg og kurator 
på Mikkelberg, har til udstillin-
gen lokaliseret og indlånt vær-

ker af Nørgaard og Busch-Al-
sen fra skoler, forsamlingshuse 
og institutioner i mindretallet. I 
sin åbningstale understregede 
Grethe Bay, at de to kunstnere 
åbner en ny tradition på Mik-
kelberg gående ud på, at man 
fremover som besøgende altid 
også vil kunne møde sydsles-
vigsk kunst sammen med dansk 
og øvrig nordisk kunst.

Åbningsmusik
Et vigtigt programpunkt, som 
altid ved Mikkelbergs udstil-
lingsåbninger, er musikken. 
Duoen Stenger / Kramp, bestå-
ende af Bente Stenger på klari-
net og Bettina Kramp på cello, 
spillede vinteren væk og foråret 
frem med Vivaldi og Beethoven.

Mikkelberg: Vellykket åbnings-
dag skyder to udstillinger i gang

(Fotos: Niels Linneberg)

SEVÆRDIGT

Forårsfesten på 
Flensborghus

Torsdag den 26. marts kl. 14:30 
er der forårsfest på Flensborg-
hus, hvilket SSF Flensborg By 
og SSFs Humanitært Udvalg 
inviterer til. 
Dagene lysner og man glæder 
sig til at byde foråret velkom-
men med hygge, sang og mu-
sik.
Der vil som altid være et fint 
kaffebord og tombola hører sig 

også til ved forårsfesten. Og så 
kan man glæde sig til lidt god 
underholdning.
Entré for arrangementet inkl. 
kaffe er 5 Euro, som betales ved 
indgangen.
Man bedes tilmelde sig senest 
torsdag den 19. marts til Tine 
Andresen på mail tine@syfo.de 
eller tlf. 0461 14408-150.

26. M
ARTS

Generalforsamlingen i 
Gelting-Gulde-Runtoft blev 
afholdt torsdag den 5. marts. 
Her blev næstformand Jürgen 
Lehmann og kasserer Jana 
Mangelsen genvalgt. Leonie 
Mangelsen, der er formand i di-
striktet, berettede om et år med 
månedlige hyggemøder, hvor 
en fast kreds på 13 personer 
trofast møder op. Her planlæg-

ges og besluttes i fællesskabet 
alt det, der vedrører SSF, SSW 
og forsamlingshuset. Desuden 
har der været en udflugt til 
Bennetgård og til Gut Stock-
seehof. Den årlige bankoaften i 
deres hyggelige forsamlingshus 
i Gelting tiltrak hele 45 medlem-
mer også fra andre distrikter. 
Distriktet har 52 medlemmer.

Generalforsamling i 
Gelting-Gulde-Runtoft

Læk Ungdomsforening invite-
rer til generalforsamling. Den 
holdes torsdag, den 26. marts 
kl. 18:00 i klubhuset i Læk. På 
dagsordenen står blandt diver-
se valghandlinger og drøftelser 

om det kommende års arbej-
de. Det er for eksempel en 80 
års fødselsdagsfest, hvor der 
mangler hjælpere og der skal 
tales om trappen op til loftet.

Generalforsamling i 
Læk Ungdomsforening

TROFASTSeniorgymnastik på Flensborghus
Sidste uge blev den første af to 
workshops i seniorgymnastik 
afholdt med instruktør Charlot-
te Duus. Her mødtes deltagere 
til en eftermiddag med fokus på 
bevægelse, inspiration og hyg-
geligt samvær.
Workshoppen gav deltagerne 
mulighed for at arbejde med 
øvelser, der både styrker krop-
pen og forbedrer balancen i 
hverdagen. Gennem en række 
rolige og målrettede øvelser 

blev der arbejdet med mobilitet, 
styrke, koordination og balance, 
alt sammen i et tempo, hvor alle 
kan være med. Eftermiddagen 
bød dermed ikke kun på moti-
on, men også på fællesskab og 
en hyggelig stemning, hvor der 
var plads til både grin og gode 
snakke.

Tilmeldingen er åben
Næste workshop i rækken fin-
der sted den 27. maj klokken 

14:30–16:00 i salen på Flens-
borghus, Norderstr. 76 i Flens-
borg. Prisen er 7,50 €, og det er 
stadig muligt at deltage, selvom 
man ikke var med til den første 
workshop. Der tages hensyn til 
individuelle behov og niveauer, 
også hvis du kun kan deltage 
siddende vil du få gavn af del-
tagelse. Tilmelding kan ske på 
www.dgi.dk/202614954001 eller 
ved at skrive til rene@sdu.de.

WORKSHOP
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Generationerne flytter 
sammen i Stadttheater

Sidste weekend blev årets Lø-
vebrøl afholdt for spejdere 
over 16 år. Det 24 timer lange 
løb regnes for en af de hårde-
ste spejderudfordringer i Syd-
slesvig, hvor sjak bestående af 
2–3 spejdere konkurrerer om at 
samle flest point på en række 
poster undervejs.
Årets løb havde maritimt tema 
med udgangspunkt ved Kreis-
hafen i Rendsborg tæt på Ki-
elerkanalen. Starten gik ved 
virksomheden For Farmers, 
hvor deltagerne skulle op i 
den ni etager høje kornsilo ved 
havnen. Fra udsigtsplatformen 
skulle de finde en kode, der af-
slørede placeringen på løbets 

første post.
I alt førte ruten spejderne cirka 
28 kilometer gennem området, 
hvor de undervejs blev bedømt 
på 13 poster. Vejret begyndte 
ellers lovende, men i løbet af 
natten satte både regn og kraf-
tig blæst deltagerne på en hård 
prøve.
Det sidste sjak nåede i mål klok-
ken 6 søndag morgen. To timer 
senere ventede den afsluttende 
opgave, hvor deltagerne skulle 
optage en skibsbehilsning til 
det flaskeskib, de havde bygget 
i løbet af konkurrencen. Med 
start og mål ved Kreishafen – 
lige ved siden af Rendsborgs 
kendte „Schiffsbegrüßungsan-

lage“ – passede afslutningen 
godt til årets tema.

Vinderne
Årets vindersjak blev Spiritus 
Sanctus, bestående af Mieke 
Feddersen, Tom Lange og Nik-
las Bang. Arrangørgruppen bag 
Løvebrølet – Bjørn Wegner, An-
nette Thomsen, Mette Lorenzen 
og Mette Jessen – takker alle fri-
villige, der har hjulpet til, herun-
der postmandskab, nattevagter 
og Tydals pedel for pakning af 
materialetraileren.
“Et stort tjikkerlikker til alle del-
tagere og hjælpere,” lyder det 
fra arrangørerne.

Mandag den 30. marts spiller 
Louise Schouw Teater stykket 
”Far flytter ind” i Flensborg.
Det er aldrig nemt for voksne 
børn at flytte hjem til deres for-
ældre, men er det lettere, hvis 
det er forældrene, der flytter 
hjem til deres børn? Det lyder 
som en romantisk drøm fra syd-
lige himmelstrøg, men her i det 
kolde nord rimer det dårligt med 
en travl hverdag i karrierens 
tegn, når voksne børn og deres 
forældre igen skal dele køkken, 
bad og barndomstraumer.
Man klarer nok at holde familien 
ud i strakt arm under korte be-
søg ved højtiderne, men hvor-
dan tackler man en hverdag på 
tværs af generationer og tem-
peramenter, når nu livets tilfæl-
digheder tvinger de to generati-
oner ind under samme tag.
I denne komedie tackler ka-
raktererne det med humor og 
rappe replikker, når den hårdt-
arbejdende jurist, Gustav, og 
hans hjemmearbejdende kar-
rierehustru, Astrid, skal hånd-
tere, at Gustavs far og dernæst 
Astrids mor flytter ind hos dem. 
Der er både hus- og hjerterum 
hos Gustav og Astrid, men kær-

ligheden sættes på prøve i det 
daglige samvær med aldrende 
forældre, som opfører sig som 
teenagere. Gustavs far, Jørgen, 
har aldrig taget rollen som far 
på sig, til gengæld er han lidt for 
glad for vin og vældig glad for 
kvinder. Astrids mor, Joan, na-
vigerer ubesværet i sit kaotiske 
kærlighedsliv, men tåler dårligt 
en smule uorden i sin datters 
hjem. Det bliver ikke nemmere 
af, at Jørgen og Joan får mere 
end almindelig svigerforældre 
sympati for hinanden, samtidig 
med at møgsager vælter ind 
over juristsønnen, og datte-
rens fusionsforhandlinger går i 

hårknude.

Billetter
Louise Schouw Teaters ”Far 
flytter ind” spilles mandag den  
30. marts kl. 19:30 på Stadtthe-
ater i Flensburg.
Arrangør er Sydslesvigsk For-
ening (SSF), og billetter kan kø-
bes her:
www.ssf-billetten.de, tlf. +49 
461 14408125, SSFs sekretari-
ater (https://syfo.de/regional), 
Aktivitetshuset, Norderstr. 49, 
Flensborg, sh:z Ticketcenter, Ni-
kolaistr. 7, Flensborg, Reisebüro 
Peelwatt, Marie-Curie-Ring 39, 
Flensborg og ved indgangen.

Spejderdyst: Stormfuldt 
Løvebrøl ved Kielerkanalen

SEJT

30. M
ARTS

Festlig afslutning på 
frivillighedsuddannelse

Hvert år tilbyder SdU en hånd-
fuld fripladser til DGIs frivillig-
hedsuddannelse. Initiativet har 
til formål at styrke mindretallets 
foreninger ved at give frivillige 
mulighed for at udvikle deres 
kompetencer og hente ny inspi-
ration til arbejdet i foreningerne.
For nylig afsluttede ti deltage-
re fra fem forskellige foreninger 
uddannelsesforløbet. 
Blandt dem var også to deltage-
re fra mindretalsforeningen IF 
Stjernen: Ruwen Möller og Las-
se Andersen. Sammen med de 
øvrige deltagere har de gennem 
de sidste fire måneder mødtes 
for at blive endnu skarpere på 
frivillighedens rolle og mulighe-
der i deres foreninger.
Uddannelsen er bygget op om-

kring fem moduler, der hver især 
sætter fokus på centrale temaer 
som rekruttering af frivillige, le-
delse i foreningslivet samt nye 
tendenser og motivation i fri-
villigt arbejde. Undervejs har 
deltagerne derfor arbejdet med, 
hvordan man skaber en attrak-
tiv forening – både for nuvæ-
rende og kommende frivillige.

Forløbet blev rundet af på fest-
lig vis med kransekage, bobler 
og uddeling af diplomer. Det 
markerede afslutningen på et 
intensivt læringsforløb – og ikke 
mindst en fejring af de frivillige, 
der ønsker at gøre en forskel og 
fortsat løfte fællesskabet i for-
eningerne. 

(Foto: DGI Sønderjylland)

TILLYKKE
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Af Kay von Eitzen

Der er grøde i SSF her på for-
årets generalforsamlinger. I 
Flensborg By blev det for første 
gang til en virkelighed, at et di-
strikt kommer under sekreta-
riatets forvaltning, efter at det 
ikke har været muligt at finde 
en ny bestyrelse. Det er måske 
i sig selv ikke slemt, da ingen 
kan tvinges til et frivilligt stykke 
arbejde for det folkelige og kul-
turelle liv i byen. Bysekretariatet 
tager sig nu af medlemsple-
jen for Centrum-Duborg-Vest 
og de faktuelle ting. Da der er 
en gruppe ildsjæle fra distrik-

tet som ønsker at bidrage med 
ideer og nye arrangementer, vil 
medlemmerne snart høre nær-
mere. Men en ulempe kom dog 
helt tydeligt frem ved denne 
lejlighed. Efter SSFs vedtægter, 
kan kun et distrikt med en valgt 
bestyrelse, altså mindst for-
mand, næstformand og kasse-
rer, sende (vælge) delegerede 
til både bygeneralforsamlingen 
og landsmødet. Dette kan Cen-
trum-Duborg-Vest nu ikke. Men 
da der er ønsker om at etablere 
nye arbejdsformer for det frivilli-
ge virke i SSF, vil de kommende 
møder i bystyrelsen, hovedsty-
relsen og ikke mindst landsmø-

det byde på spændende drøf-
telser og sidst men ikke mindst, 
føre til fremadrettede beslut-
ninger. Alt dette kan distrikter-
ne kun være med i, hvis de har 
valgt delegerede der deltager 
og gør deres indflydelse gæl-
dende. Ved de næstkommen-
de generalforsamlinger i byen 
blev det helt tydeligt, at basis 
vil være med og bidrage positiv 
i denne proces, der skal frem-
tidssikre SSFs indsats for min-
dretallet. Så nogle gange kan 
selv en udfordring betyde po-
sitiv fremgang for medlemsde-
mokratiet i en folkelig forening.

Reflektion: Udfordring bliver til 
fremgang for medlemsdemokratiet

Usædvanlig hæder til Danevir-
ke Museum: Region Sønderjyl-
land-Slesvig har takket for kva-
litet og engagement i museets 
tilbud til danske skoleklasser, 
der besøger museet i Sydsles-
vig. Som anerkendelse for hans 
indsats fik skoletjenestens leder 
Ryan Bach Flor forleden over-
rakt en gavekurv fra Regions-
kontoret.
Den særlige udmærkelse falder 
ifølge Regionen på baggrund 
af, at lærere og elever gang på 
gang fremhæver Ryans arbejde 
i deres obligatoriske rejsebe-
retninger til Transportpuljen. I 
deres hædring fremhæver regi-
onen, at ”Ryan er en blændende 
formidler som øger udbyttet af 
de besøg skoleklasser har syd 
for grænsen ved besøg på Da-
nevirke Museum. Han får gang 
på gang ros fra skolerne.”

Gudruns rejse
Ryan Bach Flor påpeger selv, 
at det også skyldes det nye 
undervisningmateriale ”Gud-
runs rejse”, som Danevirke har 
udviklet sammen med Konger-
nes Jelling og Wikingermuseum 
Haithabu. “Når klasserne har 
forberedt sig med historien om 
Gudrun, bliver besøget ved vol-
den til en helt særlig oplevelse. 
De får ikke bare yderligere vi-
den, men har virkelig lært no-
get om, hvordan historien og 
nutiden hænger sammen, når 

de tager hjem igen. Mere kan 
man ikke ønske som lærer og 
formidler, siger museumspæ-
dagogen, der betegner sig selv 
som ”enzymet mellem viden og 
læring”. 

Ambition
Museumsleder Lars Erik Beth-
ge er glad for roserne til muse-
ets formidlere: 
- Danevirke Museum har am-
bition om at være kendt for et 
af de mest attraktive skolepro-
grammer, efter at vores nye for-
midlingscenter står færdigt om 
cirka et år. Så det er dejligt at 
høre, at vores dygtige Danevir-
ke-museumspædagoger Ryan 
Bach Flor og Carolin Schuldt al-
lerede nu får usædvanligt man-
ge positive tilbagemeldinger fra 
lærere og især også eleverne 
for deres programmer. Lars Erik 
Bethge fremhæver, at det om-
vendt kun er muligt, fordi Re-

gion Sønderjylland-Schleswig 
med Transportpuljen, gør det 
muligt for skoler, at få dækket 
de tunge omkostninger til bus-
sen. 

Grænseoverskridende besøg
Transportpuljen støtter græn-
seoverskridende besøg mellem 
Tyskland og Danmark. Instituti-
oner i i Region Syddanmark og 
Region Sjælland har mulighed 
for at få tilskud til bussen og 
aktiviteter når de f.eks. besø-
ger Danevirke Museum eller 
Vikingemuseet Hedeby. Skoler 
fra Sydslesvig og store dele af 
Slesvig-Holsten kan tilsvarende 
få dækket transportomkostnin-
gerne, hvis de besøger et muse-
um i Danmark eller også møder 
en partnerklasse fra Danmark 
ved Danevirke. Under visse om-
stændigheder overtager puljen 
endda en overnatning til skole-
klasserne.

Hæderkronet formidler 
på Danevirke Museum

EN
IG

(Foto: Danevirke Museum)

Nysgerrig på Petanque? 

Interesserede får nu mulighed 
for at stifte bekendtskab med 
petanque, når SdU afholder to 
basiskursuser i Tarup. Kurset 
henvender sig til alle, der er 
nysgerrige på sporten – både 
nybegyndere og deltagere, der 
ønsker at forbedre deres fær-
digheder.

En sport for alle
Petanque er en social sport 
med rødder i Frankrig, men 
dyrkes i dag verden over og 
er blevet en populær konkur-
rencesport. Samtidig er det en 
aktivitet, hvor mennesker i alle 
aldre kan være med.
På kurset får deltagerne en in-
troduktion til spillets regler og 
grundlæggende kasteteknikker. 
Den erfarne instruktør Andreas 
fra Tarup UF står for undervis-
ningen og guider deltagerne 
gennem øvelser og praktisk 
spil på banen. Der lægges vægt 
på både læring, fællesskab og 

hyggeligt samvær.

Praktisk information
Kursusforløbet finder sted hos 
Tarup UF, Taruper Hauptstr. 
53 i Flensborg. Første kursus 
afholdes den 20. maj kl. 17:00–
20:00, og det andet den 19. juni 
kl. 17:00–20:00. Der er plads til 
maksimalt 18 deltagere pr. kur-
sus. Deltagelse er gratis og det 
er muligt at deltage med egne 
petanquekugler, men arrangø-
rerne stiller også udstyr til rå-
dighed for dem, der ikke selv 
har. Dette angives ved tilmel-
dingen.
Tilmelding til det første kur-
sus findes via følgende link: 
www.dgi.dk/202614736000, 
og tilmelding til det andet 
kursus findes her: www.dgi.
dk/202614736000.
Yderligere information kan fås 
hos Per Kaare på telefon 0461 
14408217/015251983476, eller 
via e-mail på perk@sdu.de.

KURSUS 

FRIVILLIGHED

Tradition: Morgen-
mad i Tønnsenhuset

Det er en tradition, at SSF 
Flensborg Nord inviterer til 
morgenmad et par lørdage i lø-
bet af året. Det sker næste gang 
den 14. marts kl. 9:30 i Tønns-
enhuset.
Hvis man vil deltage, skal man 
skynde sig at melde sig til se-

nest i dag, den 12. marts til by-
sekretariatet på mail flby@syfo.
de eller tlf 0461 14408-126/-127.
Det koster 5 Euro at være med. 
Hvis man ikke kan være med i 
denne omgang, er der endnu 
en chance, fordi der er morgen-
mad igen den 9. maj.

(Symbolbillede: Pixabay)

14. M
ARTS
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Kreativiteten blomstrer i En-
gelsby Børne- og Ungdomshus
I Engelsby Børne- og Ung-
domshus summer det af kreati-
vitet. To gange om ugen åbner 
husets værksted dørene for 
børn, der har lyst til at være kre-
ative – og her er symaskinerne 
i øjeblikket i fuld gang. Det er 
medarbejder Sanne, der står for 
syprojekterne. Her opstår ideer-
ne i fællesskab mellem hende 
og børnene, som sammen fin-
der på nye kreative projekter.

Fra reststof til farverige slan-
ger
For nylig fik huset foræret en 
stor mængde reststof. Det sat-
te gang i fantasien, og Sanne 

fik ideen til et nyt projekt: bør-
nene skulle sy deres egne stof-
slanger. I begyndelsen af januar 
gik de første børn i gang med at 
designe, sy og fylde deres helt 
egne slanger.
Hvert barn designer sin egen 
slange fra start til slut. De væl-
ger selv farver og stof, sammen-
sætter materialerne og syr slan-
gen sammen med støtte fra de 
voksne i værkstedet. Derefter 
bliver slangerne fyldt og gjort 
færdige med knappeøjne, tun-
ger og hvad der ellers hører til. 

Travle symaskiner og hygge
Projektet er blevet en stor suc-

ces i huset. Indtil videre har om-
kring 50 børn syet deres egen 
slange, og interessen er fortsat 
stor blandt dem, der endnu ikke 
har prøvet. Samtidig er flere af 
de børn, der allerede har lavet 
en slange, begyndt at tale om, 
hvordan deres næste skal se ud. 
Slangerne er dog ikke kun ble-
vet til pynt. For nylig blev de 
nemlig taget i brug, da huset 
arrangerede en overnatning for 
børnene, hvor de blandt andet 
blev brugt som hyggelige sove-
kammerater.
De kommende uger vil det 
åbne værksted dog byde på 
endnu mere kreativ frihed. Her 

har Sanne nemlig lagt op til, at 
børnene selv kan bestemme, 
hvad de har lyst til at skabe eller 
sy. Dermed kan der snart opstå 

helt nye projekter i værkstedet i 
Engelsby BoU, som både San-
ne og børnene ser frem til. 

KREA

Mandag den 2. marts 2026 kl. 
19.00 afholdtes i ‘Hjemmet’ Ma-
riegade generalforsamling i Det 
Lille Teater.
Der var en del fremmødte og 
som altid en god stemning. Den 
afgående formand for bestyrel-
sen Helle Evers berettede om 
teatrets drift. Teatret har taget 
initiativ til og afholdt flere kon-
certer, ligesom samarbejdet 
med SSF Teater- og Koncertud-
valg fortsætter – næste fælles-
projekt er forestillingen ”Wake 
Up” som gæstespiller på Hjem-
met  den 29. april.
Der var valg til bestyrelsen, som 
nu består af: Sølvi Koch Næst-
formand, Bea Schulz Kasserer, 
Lisbeth Mejer Sekretær, Anne 

Stubbe Horn, Lone Krogh til-
forordnet dukketeater. Liselotte 
Kirkegaard blev valgt som re-
visor. Jens Klastrup blev valgt 
som ny formand. Jens har i en 
del år stået for det tekniske på 
teatret, ligesom han også har 
instrueret og lige for øjeblikket 
er ved at sætte sidste hånd på 
scenografien til teatrets fore-
stilling ”Two” som har premie-
re i dag, den 12. marts kl. 19:30. 
Two er et intenst og humoristisk 
skuespil af den britiske dramati-
ker Jim Cartwright, som udspil-
ler sig i løbet af en enkelt aften 
på en travl pub i Nordengland.
Det er lavet som serveringstea-
ter og publikum er gæsterne på 
pubben. 

Det lille Teater har en ny 
bestyrelse og en premiere

Inspirationsoplæg om samarbejde 
mellem foreninger og skoler

SdU inviterer til inspirationsop-
lægget “Samarbejd med din lo-
kale skole” den 21. april kl. 19:00 
– 20:30 i Lille sal på Flensborg-
hus.

Baggrund
Baggrunden for arrangemen-
tet er, at forældre fra skoleåret 
2026/2027 får ret til en plads til 
deres barn i et pasningstilbud 
som en del af heldagsskolen. I 
inspirationsoplægget vil SdUs 
foreningskoordinator Maj-Britt 
Muerköster uddybe hvad den-

ne ret bygger på, samt hvilket 
retsgrundlag foreninger og sko-
ler skal navigere i, når de opfor-
dres til at indgå samarbejde på 
området.

Tips og triks
I løbet af aftenen vil deltager-
ne også få en gennemgang af, 
hvordan man bedst tager kon-
takt til sin lokale skole, hvis man 
ønsker at etablere et samar-
bejde mellem en forening eller 
gruppe og skolen. Her præsen-
teres blandt andet en enkel trin-

for-trin-vejledning til processen.
Der vil desuden være god tid til 
erfaringsudveksling. Hvis nogle 
af de deltagende foreninger al-
lerede har etableret et samar-
bejde med en skole, bliver der 
mulighed for at dele erfaringer 
og inspirere andre. Deltagelse 
er gratis og tilmeldingsfristen 
er den 16. marts og foregår on-
line   www.dgi.dk/arrangemen-
ter/202614002000.
Spørgsmål kan rettes til Maj-
Britt på 0178 4507404 eller  via 
maj-britt@sdu.de.

21. APRIL

12. M
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Stærke sydslesvigske 
kvinder på museum

Livet på landet har bestemt ikke al-
tid været nemt. Særligt ikke i en tid, 
hvor man hverken havde strøm eller 
direkte adgang til transport. Men som 
om det ikke var svært nok i forvejen, 
så kom der for sydslesvigske kvinder 
kamp om national identitet og kamp 
mod kønsdiskriminering oveni.
> For livet på landet i Sydslesvig i ti-
den omkring århundredskiftet 1900 
betød for kvinder, at de manglede 
grundlæggende rettigheder – som for 
eksempel stemmeret eller adgang til 
det offentlige arbejdsmarked. I Tysk-
land fik kvinder først i 1958 formelt 
lov til at arbejde og have en bankkon-
to uden tilladelse fra deres mand - i 
praksis kunne manden stadig frem til 
1977 modsætte sig hustruens arbejde, 
hvis det stred mod familiens interes-
ser.

Fokus på Lassens kvinder
De sydslesvigske kvinders levevilkår i 
perioden fra slutningen af 1800 frem 
til slutningen af 1900 er der fokus på 

i Christian Lassens Mindemuseum i 
Jardelund. I anledning af kvindernes 
internationale kampdag holdt mu-
seet den 8. marts åbent hus med en 
udstilling om Christian Lassens døt-
re. Stærke sydslesvigske kvinder, der 
gjorde det bedste ud af de vilkår, de 
var født ind i på slægtsgården. Ud 
fra deres mange breve til forældrene, 
til hinanden og til andre, de har haft 
at gøre med, er deres hverdag og liv 
godt dokumenteret. Samtidig giver 
mindemuseet, der er indrettet med 
originale genstande fra tidsperioden, 
et omfattende indblik i, hvordan livet 
på gården må have været.

Åbningstider, arrangementer og 
besøg
Christian Lassens Mindemuseum i 
Jardelund er en sydslesvigsk slægts-
gård. Den sidste beboer var Christi-
an Lassen, der testamenterede sin 
landbrugsejendom til Fælleslandbo-
forening for Sydslesvig – en af SSF 
tilsluttede foreninger – på den betin-

gelse, at der skulle indrettes og drives 
et museum.
Museet holder åbent i perioden 6. 
marts til 4. december 2026 alle fre-
dage fra kl. 14 til kl. 17. Desuden er 
der jævnligt arrangementer, som for 
eksempel søndag den 12. april, når 
Lasse Dopatka fortæller om jagten i 
Jardelund. Museet tager også imod 
besøgsgrupper.
Mere om museet samt kontaktmulig-
heder findes her:
www.faelleslandboforeningen.de/


